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[bookmark: _Toc508096833]1 KOKEMUS- JA VERTAISTOIMIJAT RY

Kokemus ja vertaistoimijat ry:n tarkoituksena on edistää mielen hyvinvointia ja tukea päihteettömän elämän mahdollisuuksia. Yhdistys toimii matalan kynnyksen periaatteella, jossa arvoina ovat tasa-arvoisuus, leimaamattomuus, asiakaslähtöisyys ja kuulluksi tuleminen. Yhdistys haluaa tukea vertaisuutta mahdollistaen vertaisryhmien syntymisen sekä ylläpitää koulutettujen kokemusasiantuntijoiden työskentelyä kentällä. Yhdistys haluaa myös vahvistaa yhteiskunnan palveluissa käyttäjien asemaa ja vaikutusmahdollisuuksia sekä lisätä ymmärrystä erityisryhmiä kohtaan ja vähentää leimaamista. Vuonna 2017 yhdistykseen kuului 62 jäsentä. Jäsenmaksu oli 5 euroa. 
Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiirin Pohjanmaan -hanke vuonna 2010 käynnisti mielenterveys- ja päihdekuntoutujien sekä omaisten kouluttamisen kokemusasiantuntijoiksi, jolloin kokemusasiantuntijoita otettiin ammattilaisten rinnalle eri ryhmiin ja ammattilaisille järjestettäviin koulutuksiin. Kun koulutettuja kokemusasiantuntijoita alkoi valmistua, tarvittiin yhteinen toiminta- ja tapaamispaikka. Pohjanmaan -hankkeen loppuessa haluttiin toiminnalle jatkoa, jolloin toteutettiin matalan kynnyksen kohtaamispaikka. Sopiva tila löytyi vanhasta Seurahuoneesta Seinäjoen keskustasta. Olkkari avasi virallisesti ovet huhtikuussa 2012. Toiminnan vakiinnuttamiseksi ja rahoituksen varmistamiseksi Etelä-Pohjanmaan vastuualuejohtaja Antero Lassila ehdotti yhdistyksen perustamista. Kokemus- ja vertaistoimijat ry – Olkkari perustettiin huhtikuussa 2013. Vuonna 2014 oli epävarmuutta toiminnan jatkumisesta, mutta lopulta Seinäjoen kaupunki ja silloinen RAY lupautuivat tukemaan toimintaamme. Tämän johdosta Olkkari pystyi muuttamaan suurempiin tiloihin Kauppakatu 6:teen. 22.4.2014 vietettiin uuden Olkkarin avajaisia, joihin osallistui Olkkarin kummi Paula Risikko ja muita toiminnan alullepanijoita. Näitä olivat Pohjanmaan -hankkeen projektikoordinaattori Minna Laitila ja psykiatrian toimialajohtaja Antero Lassila. Tilat Kauppakatu 6:ssa remontointiin vapaaehtoisvoimin ja toiminta lähti hyvin käyntiin. Saimme toimia Kauppakadun tiloissa vuoden 2017 loppuun asti, mutta jouduimme muuttamaan uusiin tiloihin tilan purkamisen vuoksi. Lähtökohtaisesti etsimme tiloja keskustan läheisyydestä, mutta emme löytäneet sopivia, joten muutto Pohjaan oli paras mahdollinen vaihtoehto. 
Uudet tilat sijaitsevat Etelä-pohjanmaan sosiaalipsykiatrisen yhdistyksen tiloissa Kauppaneliö 2:ssa. Tila sisältää 241 m2, johon kuuluu olohuonetila 58 m2, kokoustila 25 m2, vertaishuone 12 m2, rentoutumistila 12 m2, varasto 12 m2, 2 vessaa, 4 toimistohuonetta (10,5/13.5 m2) ja keittiö n. 10 m2.
Kokemus- ja vertaistoimijat ry:n 4. toimintavuosi 2017 oli yhdistyksessä muutoksien vuosi. Diana Hakasaari toimi toiminnanjohtajana yhdistyksen perustamisesta lähtien vuoden 2016 loppuun asti. Vuoden 2017 alusta toiminnanjohtajan virkaa hoiti aikaisemmin projektipäällikkönä toiminut Carl-Gustaf Hakasaari (50%) ja Petra Reinikainen (50%). Uudeksi toiminnanjohtajaksi valittiin huhtikuussa Tiina Mäkinen. Kokemuskoordinaattorina toiminut Merja Kallio siirtyi yhdistyksen puheenjohtajan tehtävistä pois, kun hallitukseen valittiin kevätkokouksessa uusi puheenjohtaja Mikko Ketola. Ketola toimii Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiirin kokemusasiantuntijakoordinaattorina ja projektityöntekijänä.
Vuoden 2017 toiminta sai vakiintuneen aseman matalankynnyksen kohtaamispaikkana Seinäjoella, kun STEA;n (entinen RAY) projektiavustus (C) muuttui AK-avustukseksi. Tämä osaltaan kertoo sen, että vuosien työ on tuottanut tulosta ja toimintaan kannattaa panostaa. Suurimpina vahvuuksia yhdistyksen toiminnassa on muun muassa yhteistyökumppanien tuki, joilta olemme saaneet taloudellista tukea ja työvoimaa. Seinäjoen kaupunki tukee toimintaamme 17 000e/vuosi. Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiiri tukee toimintaamme yhden kokonaisen työntekijän palkkauksella, jota vuonna 2017 hoiti kaksi puolipäiväistä kokemuskoordinaattoria. STEA:n (Sosiaali- ja terveysjärjestöjen avustuskeskus) avustus oli 110 000e
Olkkari kuuluu Hyvinvointialan liittoon ja on yhteistyöjäsen Soste ry:ssä. Hyvinvointialan liiton tehtävänä on edistää sosiaali- ja terveysalan palveluja tuottavien järjestöjen toimintaedellytyksiä ja neuvottelee alan yleissitovat työehtosopimukset. SOSTE Suomen sosiaali ja terveys ry on valtakunnallinen kattojärjestö, joka kokoaa yhteen yli 200 sosiaali- ja terveysalan järjestöä. 
[bookmark: _Toc508096834]1.1 Yhdistyksen hallitus ja kokoukset 

Varsinaiset Jäsenet:
Veli-Matti Saarinen, Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiiri
Marja-Liisa Saariaho, Seinäjoen ammattikorkeakoulu
Teija Matalamäki, FinFami Etelä-Pohjanmaa ry
Anni Tervonen, Kokemusasiantuntija
Riitta Junell, Kokemusasiantuntija
Saara Pohjonen, Kokemusasiantuntija
Päivi Nuutinmäki, vapaaehtoistyöntekijä
Päivi Prusti, Kokemusasiantuntija
Varajäsenet:
Mira Tiitinen, Kokemus- ja vertaistoimijat ry, sihteeri
Kati Kuusio, Kriisikeskus Mobile
Seija Vehmas, Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiiri
Puheenjohtajat:
Merja Kallio, kokemuskoordinaattori 29.5.2017 asti
Mikko Ketola, Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiiri 30.5 lähtien
Toiminnanjohtajat:
Carl-Gustaf Hakasaari 1.1 – 30.4.2017 (50%)
Petra Reinikainen 1.1 – 28.2.2017 (50%)
Tiina Mäkinen 3.4 -31.12.2017 
Hallituksen ja yhdistyksen kokoukset:
Hallitus kokoontui keväällä kuusi kertaa ja syksyllä kaksi kertaa. Yhdistyksen kevätkokous pidettiin 29.5 ja syyskokous 4.12. 

[bookmark: _Toc508096835]1.2 Työsuhteessa olevat työntekijät

Palkkatuki on taloudellinen tuki, jota TE-toimisto voi myöntää työnantajalle työttömän työnhakijan palkkauskustannuksiin. Palkkatuetun tuen tarkoituksena on edistää työnhakijan työllistymistä avoimille työmarkkinoille silloin, kun hänellä on puutteita ammatillisessa osaamisessa tai tehtävissä selviytymiseen vaikuttava vamma tai sairaus. Palvelujen tarkoituksenmukainen yhdistäminen tukee työttömän työnhakijan pääsyä työmarkkinoille ja auttaa työnantajaa löytämään itselleen sopivan työntekijän.
Olkkarin päivystäjinä palkkatukisuhteessa toimivat seuraavat henkilöt:
Tiia-Maria Pakka 1.2 -7.6.2017 (25h/vko)
Minna Hautala 24.10.2016 – 23.10.2017 (25h/vko)
Jonna Punkari 7.11.2016 – 6.11.2017 (25h/vko)
Heidi-Maria Kivisaari 1.2.2017 – 31.1.2018 (25h/vko)
Tiedottajana:
Suvi Rinneheimo 22.2.2016 – 21.2.2017 (25h/vko)
Jessica Niemelä 6.2.2017 – 5.2.2018 (25h/vko)
Kokemusohjaaja:
Kirsti Kauppila 18.1.2016 – 17.1.2017
Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiirin palkkaamat kokemuskoordinaattorit:
Merja Kallio (100%) 16.1 – 26.2.2017
Merja Kallio (50%) 27.1 – 31.12.2017
Suvi Rinneheimo (50%) 27.2 -31.12.2017
Vastaava kokemusasiantuntijapäivystäjä (STEA:n rahalla)
Jenni Ervasti 8.11 – 31.12.2017 (30h/vko)
Työkokeilussa:
1.1 – 31.1.2017 naishenkilö
1.1 – 30.4.2017 mieshenkilö
28.8 – 31.12.2017 naishenkilö
4.9 – 30.11 mieshenkilö
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Kohtaamispaikka Olkkari on mielen hyvinvoinnista ja päihteettömästä elämästä kiinnostuneille matalankynnyksen kohtaamispaikka.  Vuonna 2017 Olkkarissa oli kävijöitä 4511 henkilöä. Vuoden aikana Olkkarilla kokoontui kymmeniä vertais- ja harrasteryhmiä. Olkkarin tiedotus ajankohtaisista asioita, tapahtumista ja ryhmistä tapahtui nettisivujen, Facebookin ja sähköpostin välityksellä. Sähköpostituslistoilla oli 310 ihmistä, jolloin lähetettiin viikoittain viikkotiedote.
2.1 [bookmark: _Toc508096837]Toimintatiimi ja kuulemistilaisuudet

Toimintatiimi kokoontui vuoden aikana joka maanantai klo 14.00. Toimintatiimiin tarkoituksena oli antaa Olkkarin kävijöille mahdollisuus itse suunnitella, ideoida ja toteuttamaan erilaisia tapahtumia, retkiä, ryhmiä oman mielenkiinnon mukaan. Toimintatiimissä kävi vuoden aikana 10 - 20 henkilöä/viikko. 
Järjestimme vuoden aikana kuusi kuulemistilaisuutta, joiden tarkoituksena oli saada kävijöiden toiveet, kysymykset ja mahdolliset epäkohdat esille. Tilaisuuksiin osallistui 80 henkilöä. 
2.2 [bookmark: _Toc508096838]Vertaistukiryhmät

Vuoden aikana seuraavat vertaistukiryhmät kokoontuivat Olkkarilla:
Kohti tasapainoa –ryhmä kokoontui yhteensä 27 kertaa, osallistujia yhteensä 220 henkilö. Ryhmässä keskusteltiin ja käsiteltiin hyvinvointiin liittyviä asioista, kuten terveellisestä ruokavaliosta, liikunnasta jne. Ryhmässä oli mahdollisuus kokeilla eri liikuntalajeja. Yhteistyötä tehtiin kaupungin liikuntatoimen kanssa. 
Kielellisten erityisvaikeuksien vanhempien –ryhmä kokoontui 5 kertaa, osallistujia yhteensä 35.
Peliriippuvaisten vertaisryhmä kokoontui keväällä 10 kertaa ja syksyllä 12 kertaa. Ryhmässä oli osallistujia 4-8. 
Seinäjoen sateenkaari ryhmä kokoontui Olkkarilla joka toinen lauantai. 
Tupakoinnin lopettaville vertaistukiryhmä. Ryhmä kokoontui syksyn aikana 6 kertaa, osallistujia 7. Ryhmän vetäjinä toimi savuttomuuskoutsikoulutuksen käyneet vapaaehtoiset Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiirin perusterveydenhuolloin terveyden edistämisen yksiköstä sekä kokemusasiantuntija. 
Rakentavan vuorovaikutuksen infopäiviä järjestettiin vuoden aikana 4 kertaa. Osallistujia oli kymmenen. Infopäivän vetäjänä olivat kokemusasiantuntijat Riitta Junell ja Anne-Maria Saglam. 
Terapiaopiskelija Hannele Salmela otti vastaan Olkkarilaisia, jos/kun he tarvitsivat keskustelutukea. Vuoden aikana Hannelen kanssa keskusteluja kävi 19 eri ihmistä. Terapiapäiviä oli yhteensä 21 ja tunteja siihen meni 54h. Päivystäjien kanssa oli myös mahdollista käydä vertaiskeskusteluja, joita vuoden aikana oli toistasataa. 
2.3 [bookmark: _Toc508096839]Harrasteryhmät

Päiväkaraokea järjestettiin vuoden aikana 19 kertaa, osallistujia yhteensä 84.
Päihteetöntä iltakaraokea järjestettiin 19 kertaa, osallistujia yhteensä 254.
Miesten runokurssi toteutettiin yhteistyössä Seinäjoen kansalaisopiston kanssa. Ryhmä kokoontui kuusi kertaa, osallistujia 5-7 henkilöä. 
Askarteluryhmä kokoontui 7 kertaa, osallistujia 37.
Kotiruokaryhmä kokoontui 5 kertaa, osallistujia 71.
Some tutuksi –ryhmä kokoontui 5 kertaa, osallistujia 30.
Leffa-iltoja 4 kertaa, osallistujia 38.
Luova maalaus- ryhmä kokoontui 4 kertaa, osallistujia 24.
Kotiruokaryhmä kokoontui 4 kertaa, 20 osallistujaa.
ATK-kurssi yhteistyössä Seinäjoen kansalaisopiston kanssa, 3 kertaa, osallistujia 9.
Muita harrasteryhmiä bingo, leipomispäivä, englanninkielinen keskusteluryhmä, nuorten ilta, maalausilta, ulkoilupäivä, piknik, minigolf, yhteensä 8 kertaa, osallistujia 68. 
Liikuntaryhmä kokoontui 18 kertaa, osallistujia 61 henkilöä. 
2.4 [bookmark: _Toc508096840]Tapahtumat, retket ja koulutukset

[bookmark: _GoBack]Järjestimme kaikille avoimen väkivaltatyön koulutuksen 8.5, johon osallistui 25 henkilöä. Kouluttajan toimi perheterapeutti Veli-Matti Saarinen.
Kesäolkkari toteutettiin 6.6 Seinäjoen lakeudenpuistossa, jonka tavoitteena oli saada näkyvyyttä aikaan. Kesäolkkarin yhteydessä toteutettiin kysely Seinäjoen keskustassa, jossa selvitettiin mm. sitä, mitä mielikuvia Olkkari herättää ja tietävätkö kuntalaiset ylipäätään, mitä ja missä Olkkari sijaitsee. Kyselyyn vastasi 90 henkilöä. Vastaajista 82% ei ollut koskaan käynyt Olkkarilla. Vastaajien ikäjakauma oli seuraava:

Taulukko 1. Vastaajien ikäjakauma
Kyselyssä kysyttiin mitä mielikuvia ja ajatuksia Olkkarin logo/nimi herättää. 51% vastaajista kertoi Olkkarin nimen/logon kertovan rauhallisuudesta, positiivisuudesta, seesteisyydestä tai tuovan hyvää oloa. 19 % vastaajista kertoi Olkkarin nimen muistuttavan oleskelutilaa tai olohuonetta. 11% vastaajista kuvaili Olkkarin nimen/logon muistuttavan nuoriso/vapaa-ajanviettopaikkaa. 6% kertoi, että Olkkarin nimestä tulee mieleen baari, asunnonvälitystoimisto, maatalousalan toiminto. 13% vastaajista ei osannut sanoa.
Kyselyssä selvitettiin, mistä vastaajat olivat kuulleet Olkkarista. 21% vastaajista oli kuullut Olkkarista sosiaalisen median välityksellä (FB, netti), 19% kaverin, ystävän tai tutun kautta, 11% sosiaali- tai terveysalan ammattilaisten kautta, 7% toisesta yhdistyksestä, muu 10% ja 31% jätti vastaamatta. 92% vastaajista ei tiennyt, missä Olkkari sijaitsee. 
Järjestimme yhteistyössä Nurmon Sininauha ry:n, Kris-Etelä-Pohjanmaa ry:n ja Seinäjoen seurakunnan kanssa yhteisen tapahtuman Isosaaressa 18.8. Tapahtumaan osallistui yhteensä 50 henkilöä eri yhdistyksistä. Päivän aikana oli mahdollisuus uida, saunoa, pelata, syödä ja tutustua toisiin. 
Kulttuuri- ja yleisurheilupäivät 25. – 26.8 kokosi Seinäjoelle satoja innokkaita yhdistystoimijoita eri puolelta Suomea Komisti yhyressä –tapahtumaan. Tapahtuman järjestäjänä oli MTKL (Mielenterveyden keskusliitto), joka valtakunnallinen kansalaisjärjestö, jonka tehtävänä on valvoa ja ajaa mielenterveyspotilaiden ja -kuntoutujien sekä heidän läheistensä etuja yhteiskunnassa. Olkkarissa järjestimme mielenhyvinvointipajan, jossa oli mahdollisuus käydä vertaiskeskusteluja. Keskusteluissa kävi 23 henkilöä. Vertaiskeskustelijoina olivat Olkkarin päivystäjät, työntekijät ja terapiaopiskelija. Päivän aikana toimintaamme tutustui lähes 50 kiinnostunutta toimijaa. Illalla järjestimme karaoketilaisuuden, johon osallistui parisen kymmentä innokasta laulajaa. 
Seinäjoen kaupungin järjestämä Kombi bänditoiminnan ryhmä kävi musisoimassa Olkkarilla 26.10. Päivän aikana oli mahdollisuus myös itse osallistua musisointiin omien kykyjen ja taitojen mukaan. 
Osallistuimme Helsingin Mielenterveysmessuille 21. -22.11.  Teemana oli Mielen hyvinvointia kokemuksella. Mielenterveysmessuille mukaan pääsi hakuprosessin kautta ja mukana oli Olkkarin työntekijöitä (6) ja vapaaehtoisia (12), joista neljä kokemusasiantuntijaa. Kaiken kaikkiaan messuilla vieraili 4 600 messukävijää. Olkkarilla oli oma esittelypöytä ja mukana olevat päivystivät kahden tunnin vuoroissa sekä oma tietoisku kabinetissa. Yövyimme Helsingissä Hotelli Katajanokassa. Matkustimme Helsinkiin junalla. 
Järjestimme yhteisen hyvinvointipäivän 2.11. Hyvinvointipäivän aikana oli eri pisteitä, joissa sai vuorotellen käydä virkistäytymässä. Näitä pisteitä oli: kampaus, meikkaus, kasvohoito/käsienhoitopisteet. Hoitoja tekivät Sedun kampaamo-opiskelijat, harjoittelussa olevat opiskelijat sekä vapaaehtoiset. Päivän aikana oli mahdollisuus myös ruokailuun. Hyvinvointipäivään osallistui 28 henkilöä.
Olkkarin kävijät suunnittelivat ja toteuttivat Suomi 100-juhlan, joka pidettiin uusissa tiloissa 13.12. Juhlan suunnittelijat olivat tehneet historiikin Suomen eri vaiheista eri vuosikymmeniä, jotka luettiin juhlassa. Jokaiselle vuosikymmenelle sytytettiin oma kynttilä. Juhlan kruunasi Suomi 100-kakku. Juhlaan osallistui 22 henkilöä. 
Olkkari osallistui Pienille Päihdepäiville 13. – 14.11, jossa mahdollisuus oli kertoa toiminnasta opiskelijoille sekä muille asiasta kiinnostuneille. Tapahtuma järjestettiin Seinäjoen ammattikorkeakoulun tiloissa. 
Perhe- ja peruspalveluministeri Annika Saarikko tutustui Olkkarin toimintaan 30.10. Vierailuun osallistui Olkkarin toimissa olevia hallituksen jäseniä, työntekijöitä ja EPSHP:n edustajia. 
Vuoden aikana käytiin reissuissa ja retkillä Ähtärissä, Keskisellä, Wanhalla Markilla ja Tampereen Ikeassa. Reissuihin osallistui 69 henkilöä. Ratsastusterapiaan tutustui 5 Olkkarilaista. 
Järjestimme yhteisen kehittämispäivän 8.9 Soukkajoen toimintakeskuksessa yhdistyksen hallitukselle ja työntekijöille. Kouluttajana toimi ratkaisukeskeinen valmentaja Lari Karreinen. 
2.5 [bookmark: _Toc508096841]Oppilaitos yhteistyö

Sosionomi -ja lähihoitajaopiskelijoita oli tutustumassa Olkkarin toimintaan yhteensä 218 henkilöä.  Olkkarissa järjestimme syksyllä kaksi kertaa Sedun ja Seamk:in opiskelijaryhmille avoimet ovet. Olkkarin hallitukseen kuuluu Seamk:in opettaja. Vuoden aikana Olkkarissa oli työharjoittelussa lähihoitaja ja sosionomi -opiskelijoita (2) ja nuoriso-ohjaajaopiskelija Etelä-Pohjanmaan opistolta. Kansainvälisiä opiskelijoita oli myös Valtaistavat sosiaalityön menetelmän harjoittelussa (3). He järjestivät kävijöille luovan toiminnan ryhmiä.

2.6 [bookmark: _Toc508096842]Kokemusasiantuntijatoiminta

Kokemusasiantuntija työstä vastasi kokemuskoordinaattori Merja Kallio. 
Järjestimme kuuden viikon aikana (12.9 – 17.10) Vertaisuudesta voimaa teemaviikot, jolloin kokemusasiantuntijat kertoivat eri sairauksista. Näitä olivat skitsofrenia, kaksisuuntainen mielialahäiriö, erityisherkkyys, väkivalta, OCD/asperger ja läheisriippuvuus alkoholistin läheisenä. Teemaviikkoihin osallistui lähes 130 kuulijaa. 
Kokemusasiantuntijat toimivat myös Olkkarin päivystyksessä (30.8 – 25.10) seitsemän kertaa. Kokemusasiantuntijan kanssa oli mahdollista keskustella joko ryhmässä tai erikseen. 
Kuulumme Kokemustoimintaverkostoon, jossa toimii 18 alueellista ohjausryhmää ympäri Suomea. Etelä-Pohjanmaan alueelliseen ohjausryhmään kuuluu eri järjestöjä, kokemustoimijoita ja yhteistyökumppaneita, kuten FinFami Etelä-Pohjanmaa ry, Järjestötalo, Sedu, KokoA ry, Voimaa Arkeen -hanke (EPSHP) ja Etelä-Pohjanmaan muistiyhdistys. Ohjaustyöryhmä kokoontui Olkkarilla 5 kertaa. Ohjausryhmä suunnitteli Kokemustoiminta tänään -tapahtuman 25.10, johon osallistui 80 kokemustoiminnasta kiinnostunutta henkilöä. Tapahtumassa puhui sosiaalipsykologi Petri Karoskoski Tampereen aikuiskoulutuskeskuksesta. 
Kokemusasiantuntijoiden tapaamisia oli vuoden aikana 9 kertaa, joihin osallistui kaiken kaikkiaan 83 kokemusasiantuntijaa. Tapaamisten tarkoituksena oli vertaisuuden kokeminen ja ajankohtaisten asioiden sekä kokemusten vaihto. Kokemuskoordinaattorin kanssa oli myös mahdollista käydä tukikeskusteluja, joihin osallistui 50 kokemusasiantuntijaa. Keskustelujen tavoitteena oli kokemusasiantuntijoiden voimaantuminen, motivointi- ja ohjaus Olkkarissa tapahtuviin kokemusasiantuntijatehtäviin. 
Hallitustyöskentelyyn osallistuville kokemusasiantuntijoille järjestettiin työnohjausta neljä kertaa vuoden aikana. Työnohjauksiin osallistui yhteensä 20 kokemusasiantuntijaa. Yhdistyksen hallitukseen kuului viisi kokemusasiantuntijaa. 
Kansainvälisestä kokemusasiantuntijatyöstä vastasi kokemusasiantuntija Timo Kallioaho. Hän edusti Kokemus- ja vertaistoimijat ry:tä Euroopan psykiatristen kuntoutujien (ENUSP) konferenssissa, joka pidettiin Berliinissä. Olkkarissa vieraili vuonna 2017 kaksi kansainvälistä ryhmää ja Timo toimi vierailujen esittelijänä ja tulkkina.

2.7 [bookmark: _Toc508096843]Vapaaehtoistyö

Vapaaehtoistyöstä vastasi kokemuskoordinaattori Suvi Rinneheimo. Vuoden aikana järjestettiin neljä vapaaehtoisten iltaa, johon osallistui kaiken kaikkiaan 38 vapaaehtoista. Olkkarissa järjestettiin vapaaehtoisten peruskoulutus, johon osallistui 9 vapaaehtoista. Kouluttajana toimi Anne Sironen Yhteisöjen yhdistyksestä. Vuoden lopussa suunniteltu tukihenkilö/kaveritoiminnan peruskurssi siirrettiin toteutettavaksi seuraavalle vuodelle. 
Kokemuskoordinaattori oli mukana OLKA -toiminnan suunnittelussa, mikä on Seinäjoen keskussairaalan ja järjestöjen yhteistoimintaa. OLKA -toimintaan liittyy vapaaehtoistoimintaan, jonka tarkoituksena on antaa iloa ja toivoa potilaille ja heidän läheisilleen. Vapaaehtoiset voivat toimia OLKA-potilastukipisteessä sovituilla yhteistyöosastoilla. Vapaaehtoistoiminnan avulla tuetaan potilaan sopeutumista sairauteen ja oman hoidon hallintaan sekä tarjotaan mahdollisuus kiireettömään kohtaamiseen. 
Vapaaehtoiset toimivat muun muassa seuraavissa tehtävissä: auttoivat eri tapahtumien järjestämisessä ja toiminnan esittelyissä, kesä-Olkkarissa tehdyssä kyselyssä haastattelijoina, auttoivat muutossa, päivystyksessä tuurajana ja vertaisryhmien vetäjinä. 

3 [bookmark: _Toc508096844]HANKKEET

Vuonna 2017 alkoi Paikka Auki nuorelle -hanke, jossa työskenteli oppisopimuksella viestintäsihteeriksi Mira Tiitinen.  Olkkari oli/on mukana myös yhteistyökumppanina Rakentavan vuorovaikutus mielenterveystyön tukena, jota hallinnoi Suomen Moniääniset ry. Yhteistyötä tehtiin myös VESOTE- Vaikuttavaa elintapaohjaus -hankkeen kanssa. Hanke kuuluu hallituksen kärkihankkeeseen, jonka tavoitteena on hyvinvoinnin ja terveyden edistäminen ja eriarvoisuuden vähentäminen. 

[bookmark: _Toc508096845]3.1 Paikka Auki- nuorelle hanke

Paikka Auki Nuorelle –projekti (2017 - 2019) on alle 29-vuotiaalle nuorelle tarkoitettu työllistymistä edistävä projekti. Avustuksia myönnetään sellaisten nuorten palkkaamiseen, joilla ei entuudestaan juuri ole työkokemusta. Ohjelma rahoittaa järjestöjä palkkaamaan nuoria ja seuraa tavoitteiden toteutumista. Ohjelma kantaa nuorta vielä työllistymisjakson jälkeenkin, sillä vuodessa oppii erilaisia työelämätaitoja ja saatu työkokemus auttaa tulevaisuuden työnhaussa. Toiminnan tavoitteena on, että nuori saa koulutuksen ja työelämävalmiudet, jonka työ yhdistyksessä edistää samalla yhdistyksen viestintämallin juurruttamisen. 
Viestintäsihteerin tehtävät olivat vuonna 2017 seuraavat:
· Kesäolkkarin järjestäminen
· Puistopaikan varaus, mainostaminen, arvontapalkintojen hankinta, kenttäkyselyt
· Olkkarin flaijerin suunnittelu
· Mielenterveysmessujen suunnittelu ja listojen toteutus
· Pienet Pohjalaiset Päihdepäivät
· Olkkarin esittelypöydän suunnittelu, kasaaminen ja toiminnan esittely
· Esittelyryhmille toiminnan esittely yhdessä muiden työntekijöiden kanssa
· Kulttuuri- ja yleisurheilutapahtuman suunnittelu ja toteutus yhdessä muiden järjestöjen kanssa
· Olkkarin hallituksen (+ muutaman muun kokouksen) sihteerinä toimiminen
· Olkkarin jäsenrekisterin ylläpito
· Olkkarin muuton suunnittelu ja toteutus yhdessä työntekijöiden kanssa

[bookmark: _Toc508096846]3.2 Rakentava vuorovaikutus mielenterveystyön tukena (2017 -2019)

Olemme yhteistyökumppanina mukana STEAN:n rahoittamassa Rakentava vuorovaikutus mielenterveyden tukena –hankkeessa. Hankkeen tarkoituksena ja tavoitteena on sosioemotionaalisten taitojen kehittäminen rakentavan vuorovaikutuksen menetelmää hyödyntäen mielenterveyden haasteita kohtaavien keskuudessa. Rakentavan vuorovaikutuksen menetelmän omaksumisen myötä henkilön sosioemotionaalinen kompetenssi kasvaa ja hyvinvointi lisääntyy. Hanke on kolmevuotinen. Hanke sisältää vuoden pituisen ohjaaja-koulutusjakson, jossa vuonna 2017 olivat mukana toiminnanjohtaja Tiina Mäkinen ja kokemuskoordinaattori Merja Kallio. Vapaaehtoisina koulutuksessa olivat mukana kokemusasiantuntijat Päivi Prusti, Pasi Wallius, Anne-Maria Saglam ja Kati Vuori. Rakentavan vuorovaikutuksen koulutuspäiviä oli yhteensä kahdeksan. Yhden koulutuskerran pituus oli kaksi päivää ja ne järjestettiin päänsääntöisesti Tampereella. 
Ohjaustyöryhmän kokouksia oli vuoden aikana kolme, jotka olivat Helsingissä. Hankkeen ohjaustyöryhmään kuuluu Merja Kallio ja Tiina Mäkinen.
Kuntoutussäätiö tutkii hankkeen tuloksia, joten hanke on uraan uurtava vuorovaikutustaitojen kehittämisessä mielenterveyskuntoutujien keskuudessa, sillä keskiössä on tarvelähtöisyys: tarpeiden ymmärtäminen ja tyydyttäminen johtaa nähdyksi ja kuulluksi tulemiseen, vuorovaikutussuhteiden paranemiseen sekä koetun hyvinvoinnin lisääntymiseen. 
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Mielenterveyden keskusliitto (MTKL) on mukana valtakunnallisessa ”Vaikuttavaa elintapaohjausta sosiaali. ja terveydenhuoltoon poikkihallinnollisesti” -hankkeessa 2017 – 2018.  Kokemus- ja vertaistoimijat ry on yhteistyökumppanina hankkeessa mukana. VESOTEn tavoitteena on, että yhä suurempi osuus väestöstä liikkuisi ja nukkuisi riittäväsi ja söisi terveellisesti. Hankkeen aikana kootaan toimivia välineitä elintapojen tunnistamiseen, ohjaukseen ja hallintaan. Hankkeessa kehitetään myös elintapaohjauksen palveluketjua ja virtuaalista elintapapoliklinikkaa ammatillisen työn ja asiakkaan omahoidon tueksi. 
Vuonna 2017 tarjottiin Olkkarin kävijöille ja työntekijöille mahdollisuutta osallistua elintapaohjauksen verkkokurssille, johon osallistui yksi vapaaehtoinen. Olkkarissa järjestettiin savuttomuuskoutsikoulutus niille jo kuntoutuneille kokemusasiantuntijoille, jotka halusivat antaa vertaistukea tupakasta eroon pyrkiville mielenterveys- ja päihdekuntoutujille. Koulutus antoi tietoa tupakkavieroituksesta sekä valmiuksia tarjota henkilökohtaista vertaistukea tupakasta eroon pyrkiville. Koulutuksen järjesti MTKL.  Koulutukseen osallistui 13 henkilöä. Syksyllä alkoi savuttomuuskoutsiryhmä, johon osallistui seitsemän tupakasta eroon haluavaa. 
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STEA:n toiminta-avustus oli vuonna 2017 110 000€, Seinäjoen kaupunki 17 000€ ja Etelä-Pohjanmaan sairaanhoitopiiriltä yhden kokemuskoordinaattorin palkkaus, jota hoiti kaksi henkilöä. Muita tuottoja olivat jäsenmaksut, tilavuokrat, opiskelijaohjauspalkkiot, kahvikassa ja osallistumismaksut.
Tilikauden tulos/ylijäämä oli 216,63€. Oma pääoma oli 3177, 62€. 
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Työyhteisökysely toteutettiin kesän aikana, jotta saataisiin kuva työyhteisön toimivuudesta ja kehittämisen kohteista. Jokaisen työntekijän kanssa käytiin kehityskeskustelu, jossa sovittiin yhdessä oman työn kehittämisen kohteet. 
Yhteistyökumppaneille lähetettiin sähköinen yhteistyökysely jo toukokuussa, koska uusi toiminnanjohtaja halusi tietää, mitä mieltä yhteistyökumppanit olivat sillä hetkellä Olkkarin toiminnasta. Kyselyyn vastasi yhdeksän yhteistyökumppania. 
Kyselyssä selvitettiin muun muassa sitä, onko yhteistyö Olkkarin kanssa vastannut odotuksia, tehdäänkö yhteistyötä avoimessa vuorovaikutuksessa, onko yhteistyöstä ollut hyötyä ja onko se ollut helppoa. Täysin tai jonkin verran samaa mieltä avoimesta vuorovaikutuksesta oli 57% vastaajista, yksi ei osannut sanoa ja jonkin verran eri mieltä oli 34% vastaajista. 
Kyselyn mukaan 79% vastaajista oli sitä, mieltä, että yhteistyö Olkkarin kanssa oli vastannut odotuksia täysin tai jonkin verran. Yksi ei osannut vastata ja yksi vastaajista oli jonkin verran eri mieltä. 
44% vastaajista oli sitä mieltä, että oli jonkin verran eri mieltä siitä, että yhteistyö on ollut helppoa. Täysin samaa miltä tai jonkin verran samaa mieltä yhteistyön sujuvuudesta oli 22%. Yksi vastaaja ei osannut vastata. Kaikki vastaajat suosittelisivat Olkkaria asiakkailleen. 
Sosionomiopiskelija Marjo Kaattari oli hallinnonharjoittelussa, joka toteutti kyselyn Olkkarin kävijöille. Kyselyssä selvitettiin Olkkari-toiminnan hyvinvointivaikutuksia kävijöiden elämään. Vastausaika oli 4.12 - 15.-12. 2017. Kyselyyn osallistui yhteensä 10 vastaajaa, joista 6 oli naisia ja 4 miehiä. Kyselykaavakkeita oli jaossa yhteensä 30kpl, joten vastausprosentiksi tuli 33%.
Vastaajista suurin osa oli 31-40 vuotiaita, mutta myös vanhempia ihmisiä vastasi kyselyyn. 



Vastauksista nousi selkeästi kolme tärkeää asiaa, miksi Olkkari on heille tärkeä. 
1. saa tutustua uusiin ihmisiin
2. mielekäs tekeminen
3. tuntee kuuluvansa johonkin ryhmään
Yhteenvetona kyselystä voidaan todeta sen, että Olkkari ja sen toiminta on vastaajille tärkeä ja mielekäs paikka. Vastaajista suurin osa oli 31 - 40 vuotiaita ja 61-70 vuotiaita. Vaikka vastausprosentti jäikin aika alhaiseksi, vastaustuloksista tuli paljon tärkeää tietoa siitä esim. kuinka aktiivista Olkkarissa käyminen on. Vastaajat arvioivat myös sen, mitä Olkkarin toiminnasta haluavat ja sitten kertoivat, miten toiminta on vaikuttanut heihin ja onko toiminnasta ollut heille hyötyä. 
Nämä osuudet antoivat hyvin tietoa siitä mitä vastaajat ajattelevat Olkkarista ja sen toiminnasta. Vastauksista kävi ilmi että, suurin osa vastaajista halusi jotain kivaa ja mielekästä tekemistä, tavata uusia ihmisiä ja saada uusia ystäviä sekä kuulua johonkin ryhmään. Nämä asiat suurimmaksi osaksi myös koettiin saavutetuksi vuoden 2017 Olkkaritoiminnan aikana. Ainoastaan yksinäisyyden väheneminen ei vastauksista näyttäytynyt helpottavan. 
Kehitettävänä asiana Olkkarille olisikin ehdotus kävijöiden osallisuuden lisääminen yhdessä henkilökunnan kanssa, kuten esimerkiksi toiminnan suunnittelussa ja uusien ideoiden esille tuomisessa. Tämä lisäisi yhteenkuuluvuutta ja yhteisöllisyyttä koko Olkkarin väelle. Yhdessä tekemisen ilo ja onnistuminen edistäisi mielen ja terveyden hyvinvointia ja mahdollisesti lieventäisi myös yksinäisyyden tunnetta. 
Kokonaisarvosanaksi Olkkarin toiminta sai 4 (kiitettävä) 
Opinnäytetyö Olkkarin toiminnasta (SEAMK)
Sosionomiopiskelijat Susanna Tervo ja Henna Mikkilä toteuttivat vuonna 2017 Olkkarin toiminnasta opinnäytetyön liittyen vuorovaikutus –ja tunnetaitoihin. 
Opinnäytetyön nimi: Hyvä olla töissä: työntekijän vuorovaikutus- ja tunnetaitojen merkitys osana työhyvinvointia ja työilmapiirin muodostumista. 
Opinnäytetyö löytyy osoitteesta: http://urn.fi/URN:NBN:fi:amk-2017120419509
Tässä opinnäytteessä tarkasteltiin Seinäjoen Olkkari kokemus- ja vertaistoimijat ry:n työntekijöiden kokemuksia siitä mitkä asiat vaikuttavat työhyvinvoinnin ja työ-ilmapiirin muodostumiseen, sekä millainen merkitys työntekijöiden tunne- ja vuoro-vaikutustaidoilla on työyhteisön toimivuuteen. Tutkimuksen perusteella Olkkarissa työhyvinvointiin kiinnitetään huomiota ja siihen ollaan valmiita panostamaan. Työntekijät voivat työssään pääsääntöisesti hyvin ja kokevat työilmapiirinsä työhyvinvointia tukevana. Työ Olkkarissa koetaan psyykkisesti raskaana, jolloin työkavereiden rooli rinnalla kulkijana korostuu. Työntekijät pitävät tärkeänä sitä, että he voivat puhua tunteistaan ja tarpeistaan vapaasti työyhteisössään. Tasa-arvoinen kohtelu ammattiroolista huolimatta koettiin merkittävänä tekijänä työhyvinvoinnin muodostumiselle. Kehitettäviksi osa-alueeksi nousivat vajavaisen tiedonkulun parantaminen ja työyhteisön sisällä muodostuneiden ryhmittymien hajottaminen.
Olkkari oli mukana myös tutkimuksessa, joka selvitti sosiaalisen kuntoutuksen nykytilaa Seinäjoen kaupungissa eri toimijoiden näkemysten perusteella. Hanke oli osa valtakunnallista SOSKU -kehittämishanketta, jota hallinnoi THL. Hankkeen johtopäätöksinä todettiin, että jatkossa toivotaan yhteistyötä eri toimijoiden kanssa ja matalankynnyksen toimintoja on vielä suhteellisen vähän. Täten tarvitaan sellaisia toimintoja tai tiloja, jotka olisivat kaikille avoimia ja jotka ei leimaisi ketään. Lisätietoja hankkeesta: https://www.seinajoki.fi/sosiaali-jaterveyspalvelut/hankkeetstrategiatjulkaisut/sosku-hanke.html


Toimintasuunnitelma kirjasi toiminnanjohtaja Tiina Mäkinen
tiina.makinen@olkkari.net  / 040 7633 184
Yhdistyksen nettiosoite: www.olkkari.net
Facebook: Kokemus- ja vertaistoimijat – Olkkari
Instagram: olkkariseinajoki
Käyntiosoite: Kauppaneliö 2, 60120 Seinäjoki
Voit tukea toimintaamme, kiitos!
Lahjoitukset: LAPUAN OSUUSPANKKI/Seinäjoen konttori
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Olkkarissa koen tulleeni kuulluksi
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Olen saanut Olkkarin kautta uusia ystäviä
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